
  

Der Minister für Inneres und Bau hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

6. August 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/5131 
8. Wahlperiode 06.08.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Fortbildungen und Qualifizierungen zur interkulturellen Kompetenz in der 
Landesverwaltung Mecklenburg-Vorpommern von 2022 bis 2025  
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Gemäß § 16 Absatz 1 des Integrations- und Teilhabegesetzes fördert und 

stärkt das Land die interkulturelle Kompetenz seiner Beschäftigten. Die 

Erfordernisse einer vielfältigen Gesellschaft sind danach zu berück-

sichtigen, insbesondere durch eine entsprechende Ausrichtung der 

Ausbildungsinhalte sowie durch den Ausbau von Fortbildungsangeboten 

und Qualifizierungsmaßnahmen.  

 

1. Welche Fortbildungen und Qualifizierungen zur interkulturellen 

Kompetenz („Maßnahmen“) sind in den Geschäftsbereichen der Staats-

kanzlei und der Ministerien einschließlich nachgeordneter Behörden 

für Beschäftigte verbindlich vorgeschrieben [bitte je Geschäftsbereich 

Bezeichnung/Kurzbeschreibung der Maßnahme, Adressatenkreis, 

Maßnahmedauer sowie verbindliche Teilnahmehäufigkeit (z. B. 

einmalig, jährlich) angeben]? 

 

 

 

Es werden in den Geschäftsbereichen der Staatskanzlei als auch der Ministerien keine 

verbindlichen Fortbildungen und Qualifizierungen im Bereich der interkulturellen Kompetenz 

vorgeschrieben. Das Institut für Fortbildung und Verwaltungsmodernisierung (FI) sowie der 

Fachbereich Polizei der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern (FHöVPR M-V) bieten Fortbildungen (und andere 

Maßnahmen) an, die das Thema unmittelbar oder mittelbar betreffen. Mitarbeitende haben die 

Möglichkeit, sich über das FI oder auch durch externe Angebote weiterzubilden. 
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2. Welche Maßnahmen wurden in den Geschäftsbereichen der Staats-

kanzlei und der Ministerien einschließlich nachgeordneter Behörden 

von 2022 bis 2025 (letzter Stand) durchgeführt (bitte je Jahr und 

Geschäftsbereich Bezeichnung/Kurzbeschreibung der Maßnahme, 

Adressatenkreis und Teilnehmerzahl angeben)? 

 

3. Welche Zahlungen wurden von 2022 bis 2025 (letzter Stand) im 

Zusammenhang mit der Beratung zur Konzeptionierung, Vorbereitung 

und Durchführung von Maßnahmen durch die Landesregierung an 

Dritte geleistet (bitte je Jahr und Geschäftsbereich Bezeichnung/ 

Geschäftssitz des Dritten, Kurzbeschreibung der erbrachten Leistung 

sowie Höhe der Zahlung angeben)?  

 

 

 

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Die Staatskanzlei und die Ministerien haben selbst keine entsprechenden Maßnahmen 

durchgeführt. Die Mitarbeitenden der Landesverwaltung können an Angeboten des FI sowie 

des Fachbereichs Polizei der FHöVPR M-V teilnehmen. 

 

Bei den Fortbildungen des FI ist anzumerken, dass über die explizit ausgewiesenen Veran-

staltungen zur interkulturellen Kompetenz hinaus insbesondere in den Fortbildungsangeboten 

zu Führung und Personalmanagement sowie zu sozialen und persönlichen Kompetenzen sowie 

in der hochschuldidaktischen Fortbildung interkulturelle und gendergerechte interdisziplinäre 

Ansätze berücksichtigt werden. Das FI hat folgende Maßnahmen zur Thematik interkulturelle 

Kompetenz angeboten:  

 

- (PK35.1) „Heureka! – Vorurteile und Konflikte kreativ mit Betzavta lösen“, seit 2024 

angeboten, löst das Seminar (PK35) „ANTI-BIAS – (Un)bewusste Vorurteile erkennen und 

handeln“ (2021 und 2022 durchgeführt) ab, 

- (FK50) „Design Thinking – mehr als eine Methode. Verwalten – neu – denken“, seit 2020, 

wird zwei Mal jährlich angeboten, 

- (SF53.1) „capito – Ich habe verstanden!“ eine Einführung in die Leichte Sprache und andere 

Sprachniveaus, Seminardurchführung nach Bedarf, 

- (SF53.2) „Leichte und Einfache Sprache – Aufbauseminar“, 

- Fortbildungsreise nach Brüssel zur Stärkung der Internationalisierung und Europafähigkeit, 

seit 2017 jährlich 20 Teilnehmende.  

 

- Die Hochschuldidaktikfortbildung für Lehrende integriert die Thematik in die angebotenen 

Module, darüber hinaus gibt es ein spezielles Fortbildungsangebot zum Diversity-Tag 

(Charta der Vielfalt). 

 

Seit dem Jahr 2018 beteiligt sich der Arbeitsbereich Hochschuldidaktik des FI stellvertretend 

für die gesamte Fachhochschule am jährlichen Aktionstag der Charta der Vielfalt, dem 

„Deutschen Diversity-Tag“. Jährlich im Mai werden hierzu Fortbildungsveranstaltungen zu 

Themenaspekten der Diversität (mit Bezug zur Hochschullehre) für die Zielgruppe 

Hochschullehrende, aber auch für alle anderen interessierten Landesbediensteten durch-

geführt. Da dieses Angebot online erfolgt, sind auch Teilnahmen aus dem Bundesgebiet 

außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns zu verzeichnen.  
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Themen der Fortbildungen waren u. a. „Diversitydimensionen in der Hochschullehre“, 

„Umgang mit heterogenem Vorwissen in der Lerngruppe“, „Diversität in der (digitalen) 

Lehre“, „Graphic Recording – Diversity durch Visualisierung fördern“. In diesem Jahr 

wurde das Thema „Neurodiversität“ fokussiert. 

 

- Im Rahmen der Fortbildungsreihe #MVacademics wird seit 2025 das Seminar „Diversität in 

der öffentlichen Verwaltung“ angeboten. 

 

Im Rahmen von Fachtagungen, Veranstaltungen und Vorträgen hat das FI folgende 

Maßnahmen angeboten: 

 

- Führungskräftetagung „In Führung gehen“ 

- 17. November 2022, „In Führung gehen: Die Führungskraft eine proaktive Kultur-

entwicklerin?“, 

- 16. November 2023, „In Führung gehen: Der triangulierte Spagat; die Führungskraft 

zwischen den Erwartungshaltungen“, 

- In Planung/Durchführung: „In Führung gehen: Zwischen Türöffner und Denkpause – 

Veränderungsprozesse bewusst gestalten“ (4. November 2025), 

- (Veröffentlichungen zu den Themen der Führungstagungen in Sonderausgaben der 

Hochschulzeitschrift Backstein 2023 und 2024 sowie zum Thema Organisationskultur im 

Sammelband 2022). 

 

- Fachtag Radikal (FI in Zusammenarbeit mit dem Fachbereich Polizei) 

Der Fachtag „Radikal“ wurde im Zeitraum 2022 bis 2025 jährlich veranstaltet. Ziel des 

Fachtages ist es, den Dialog zu fördern und gemeinsame Strategien zur Prävention und 

Bekämpfung von Radikalisierung zu entwickeln. Die Tagungsinhalte wurden durch die 

Forschungsgruppe FOREX konzipiert und die Veranstaltung vom Institut für Fortbildung 

und Verwaltungsmodernisierung organisiert: 

 

- Fachtag: Radikal 4, Verschwörungsideologien als Motor von Radikalisierungsprozessen 

und Bildung als Gegenmaßnahme (17. August 2022), 

- Fachtag: Radikal 5, Die Rolle von Emotionen im Radikalisierungsprozess 

(24. August 2023), 

- Fachtag: Radikal 6, Frauen im Kontext von Radikalisierungsphänomenen (3. September 

2024), 

- In Planung/Durchführung: Fachtag: Radikal 7, Von Melodien zu Ideologien: Die Rolle 

der Musik in der Radikalisierung (2. September 2025). 

 

- Veranstaltung „Arbeitsmigration und Integration gemeinsam aktiv gestalten“ (Fachbereich 

Allgemeine Verwaltung in Zusammenarbeit mit dem FI), Expertinnen-/Experten-Austausch: 

Bedarfe und Ideen für eine Verbesserung der Behördenkommunikation zur Förderung 

gesellschaftlicher und sozialer Integration von Arbeitsmigrantinnen/Arbeitsmigranten 

(2024). 
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An den vorgenannten Fortbildungen des FI haben in den Jahren 2022 bis 2025 insgesamt 

1.039 Personen teilgenommen: 

 

2022 2023 2024 2025 

253 Teilnehmende 404 Teilnehmende 311 Teilnehmende 71 Teilnehmende (letzter 

Stand:16. Juli 2025) 

 

 

Die Anzahl der Teilnehmenden an den Fortbildungen des Fachbereichs Polizei in den Jahren 

2022 bis 2025 entnehmen sich der nachfolgenden Tabelle:  

 

Angebot/ 

Bezeichnung 

Adres-

satenkreis 

Teilneh-

merzahl 

(max. 

pro 

Termin) 

Anmel-

dungen 

(tatsäch-

liche 

TN) 

Veran-

staltungsort 

Veran-

stalter 

Kosten  

(in Euro) 

2022 
OZ 7110 Risikofaktor 

Rechts – Basiswissen 

Mitarbei-

tende und 

Beamte der 

Landespoli-

zei M-V 

(LaPo M-V) 

13 10 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.650,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine Ein-

führung 

LaPo M-V 13 10 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

1.500,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine Ein-

führung 

LaPo M-V 13 10 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

1.975,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7123 Linksextre-

mismus – die 

unterschätzte Gefahr? 

LaPo M-V 13 11 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

1.720,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7127 Islam –  

Islamismus 

LaPo M-V 14 14 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

3.110,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 12 10 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.615,20 für 

externen 

Dozenten 
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Angebot/ 

Bezeichnung 

Adres-

satenkreis 

Teilneh-

merzahl 

(max. 

pro 

Termin) 

Anmel-

dungen 

(tatsäch-

liche 

TN) 

Veran-

staltungsort 

Veran-

stalter 

Kosten  

(in Euro) 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 12 10 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.615,20 für 

externen 

Dozenten 

OZ 7161 Interkul-

turelle Einsichten –  

Das Eigene und das 

Fremde – wir sind 

gleich und doch anders 

LaPo M-V 20 6 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

0,00 

(eigene 

Dozenten) 

OZ 7162 Jährliche 

Fortbildung für 

Migrationsbeauftragte 

LaPo M-V 20 15 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

0,00 

(eigene 

Dozenten) 

OZ 9340 Dienst-

postenbezogene 

Fortbildung für 

Kontaktbeamte 

LaPo M-V 10 9 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

0,00 

(eigene 

Dozenten) 

2023 

OZ 7110 Risikofaktor 

Rechts – Basiswissen 

LaPo M-V 13 11 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.375,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine Ein-

führung 

LaPo M-V 13 11 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

1.936,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine 

Einführung 

LaPo M-V 13 13 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

geplant mit 

2.800,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort – liegt 

noch keine 

Rechnung vor 

OZ 7123 Links-

extremismus – die 

unterschätzte Gefahr? 

LaPo M-V 13 11 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.415,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 
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Angebot/ 

Bezeichnung 

Adres-

satenkreis 

Teilneh-

merzahl 

(max. 

pro 

Termin) 

Anmel-

dungen 

(tatsäch-

liche 

TN) 

Veran-

staltungsort 

Veran-

stalter 

Kosten  

(in Euro) 

OZ 7127 Islam – 

Islamismus (findet erst 

im November statt) 

LaPo M-V 13 n. n. Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

geplant mit 

2.800,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort – liegt 

noch keine 

Rechnung vor 

OZ 7128 Sicherheit, 

Interkulturalität und 

Integration – Einblicke 

und Analysen (findet 

erst im Oktober statt) 

LaPo M-V 13 n. n. Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

geplant mit 

2.800,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort – liegt 

noch keine 

Rechnung vor 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 20 13 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.560,00 für 

externen 

Dozent 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart (findet erst 

im Oktober statt) 

LaPo M-V 20 14 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.560,00 für 

externen 

Dozent 

OZ 7162 Jährliche 

Fortbildung für 

Migrationsbeauftragte 

(findet erst im 

Dezember statt) 

LaPo M-V 20 10 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

0,00  

(eigene 

Dozenten) 

OZ 9340 Dienst-

postenbezogene 

Fortbildung für 

Kontaktbeamte 

LaPo M-V 20 20 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

0,00 

(eigene 

Dozenten) 
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Angebot/ 

Bezeichnung 

Adres-

satenkreis 

Teilneh-

merzahl 

(max. 

pro 

Termin) 

Anmel-

dungen 

(tatsäch-

liche 

TN) 

Veran-

staltungsort 

Veran-

stalter 

Kosten  

(in Euro) 

2024 

OZ 7110 Risikofaktor 

Rechts – Basiswissen 

LaPo M-V 13 11 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.360,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine 

Einführung 

LaPo M-V 13 10 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.360,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine 

Einführung 

LaPo M-V 13 10 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

3.280,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7112 „Verstehen 

auch ohne zustimmen 

– demokratisch 

Streiten lernen“ 

LaPo M-V 13 7 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.680,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7123 Links-

extremismus – die 

unterschätzte Gefahr? 

LaPo M-V 13 13 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.980,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7127 Islam –  

Islamismus 

LaPo M-V 13 11 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

2.680,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veransta-

lungsort 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 20 12 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.560,00 für 

externen 

Dozenten 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 20 15 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.560,00 für 

externen 

Dozenten 
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Angebot/ 

Bezeichnung 

Adres-

satenkreis 

Teilneh-

merzahl 

(max. 

pro 

Termin) 

Anmel-

dungen 

(tatsäch-

liche 

TN) 

Veran-

staltungsort 

Veran-

stalter 

Kosten  

(in Euro) 

2025 

OZ 7110 Risikofaktor 

Rechts – Basiswissen 

LaPo M-V 16 15 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

3.525,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7111 Radikali-

sierung: Ursachen, 

Entwicklungen und 

Debatten. Eine 

Einführung 

LaPo M-V 16 12 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

3.320,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7112 „Verstehen 

auch ohne zustimmen 

– demokratisch 

Streiten lernen“ 

LaPo M-V 16 15 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

3.960,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7123 Links-

extremismus – die 

unterschätzte Gefahr? 

LaPo M-V 16 13 Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

3.960,00 für 

externen 

Dozenten und 

Veranstal-

tungsort 

OZ 7127 Islam –  

Islamismus 

LaPo M-V 16 n. n. Akademie 

Schwerin e. V. 

FHöVPR 

M-V 

 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 20 14 FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.670,00 für 

externen 

Dozenten 

OZ 7129 Die Entwick-

lung des politischen 

Extremismus und 

seine polizeirelevanten 

Konfliktfelder in der 

Gegenwart 

LaPo M-V 20 n. n. FHöVPR M-V FHöVPR 

M-V 

1.560,00 

geplant für 

externen 

Dozenten 

 
 

 
4. Wie viel Personal (Vollzeitäquivalente) des Landes ist im Zusammen-

hang mit der Konzeptionierung, Vorbereitung und Durchführung von 

Maßnahmen dauerhaft gebunden (bitte je Jahr und Geschäftsbereich 

angeben)? 

 Wie hoch sind die hierauf entfallenden Personalausgaben des Landes?  

 

 

 

In den Ministerien ist kein Personal im Zusammenhang mit der Konzeptionierung, Vorberei-

tung und Durchführung der Maßnahmen für die Beschäftigten dauerhaft gebunden. Eine genaue 

Aufschlüsselung durch das FI und den Fachbereich Polizei liegt nicht vor. 


